

基金维持高仓位 并呈上升趋势

◎国都证券 苏昌景

基础市场变动

从本期(05.11-05.22)的统计来看,基金主要投资的资产类中股票资产落后于债券资产,代表股票市场的沪深300指数期间收益率-1.74%,而代表债券市场的中债总财富指数收益率0.35%。就A股市场来看,市场风格偏向小盘优势,表征大市值公司的中证100指数期间收益率-2.47%,表征小市值公司的中证500指数期间收益率-0.09%;就债券市场来看,企业债指数期间收益率最高(0.63%),其次是国债0.42%、金融债0.38%,中短期债券表现相对落后,其中中期票据期间收益率0.35%,短融期间收益率0.07%,央票表现较差,期间收益率0.07%。

基金净值表现

监测的248只开放式偏股



型基金(其中不包含指类型基金)平均净值增长率为-1.14%,其中积极配置型(晨星)表现最好,平均期间净值增长率-0.95%;混合型(WIND)表现次之,平均期间净值增长率-0.98%;股票型(晨星)平均期间净值增长率-1.20%;股票型(WIND)表现较差,平均期间净值增长率-1.27%。

表1:按照晨星基金类型统计的本期仓位情况(不含指数基金)

基金类型	本期仓位估计	上期仓位估计	相对上期仓位变动	剔除股票市值变动净变动	相对季报仓位变动	剔除股票市值变动净变动	季报公布仓位
股票型	87.51%	85.69%	1.82%	2.01%	9.68%	9.26%	77.83%
积极配置型	70.95%	69.84%	1.11%	1.42%	8.51%	8.18%	62.43%
全部基金	83.77%	82.11%	1.66%	1.87%	9.42%	9.02%	74.36%

资料来源:WIND资讯、国都证券研究所

表2:按照WIND基金类型统计的本期仓位情况(不含指数基金)

基金类型	本期仓位估计	上期仓位估计	相对上期仓位变动	剔除股票市值变动净变动	相对季报仓位变动	剔除股票市值变动净变动	季报公布仓位
股票型	88.40%	86.50%	1.90%	2.08%	10.10%	9.68%	78.30%
混合型	77.67%	76.33%	1.34%	1.60%	8.51%	8.14%	69.16%
全部基金	83.77%	82.11%	1.66%	1.87%	9.42%	9.02%	74.36%

资料来源:WIND资讯、国都证券研究所

嘉实视点

2009:机会孕育之年

○嘉实基金

股票投资策略分析师 杜毅

去年年底以来,A股市场有一个比较大的涨幅,投资者现在肯定也非常关心下一阶段宏观环境以及证券市场的走势。我们认为,从长期来看,我们对证券市场是抱持乐观态度的。首先,自从布雷顿森林体系瓦解之后,我们认为旷日持久的金融危机发生概率在下降。从历史上来看,居民的储蓄率还是在持续增加的过程中,也就是说,全球范围内居民的财富是在不断增加的。金融危机的发生主要原因是财富分配过程中出现了问题。由于政府拥有货币发行的权力,因此,他们可以通过发行货币来进行财富的再分配。

从更长期角度来看,以及从人口、消费以及通胀这几个重要因子来看,我们对长期全球经济

增长是比较乐观的。根据联合国教科文组织的预测,到2045年,全球人口可能会达到90亿,整体贸易往来和消费绝对量都在增加。因此,对长期的全球经济增长我们是抱有乐观的态度。

动力源自城市化和消费

尽管受到全球金融危机的影响,但中国经济长期保持增长的趋势没有改变。推动中国未来长期经济增长的因子包括了:

1、城市化。根据测算,城市化每提升1点,对GDP的贡献是3%,中国城市化仍处于持续发展的进程中,未来城市化将是中国经济增长最主要的动力来源。

2、消费。年轻一代的边际消费倾向在提高,同时,中央政府近期不断地在加强社会保障方面的建设和投入;中央大力地推进了医保的建设。社会保障制度的完善,也会为未来消费的增加创造一个更好的条件。

3、出口。从出口角度我们来观察,或许并不会恢复到过去那样高增长的状态,但我们相信它对中国经济仍然还会有一定的拉动。

综合国际环境,中国经济长

期的视角,它们都是推动证券市场发展的重要因子,而这些因子长期来看都是比较乐观的。

信心提升支持估值

目前A股市场估值在18.19倍的状态。这样的估值是在目前企业盈利还未恢复,经济还处于底部状态下的估值水平。从去年年底到现在,我们看中国经济的一些指标经历了一个触底的过程,中国1、2月份工业增加值达到了3.1%的低点,而到3月份,我们从3.1%回升到了百分之八点多的水平。美国的情况也类似,正在经历经济触底的过程之中。未来一个阶段,应该能看到大众对经济和金融状况复苏的信心在逐步的提升,以及证券市场投资氛围的一个改善。这将对证券市场的估值提供支持。市场可能不会马上找到新的增长动力所在。

但根据我们的宏观研究,在经济触底之后,我们对2009年、2010年经济向上复苏的态势抱有比较乐观的预期。即便估值回落到15、16倍的水平,也就是向下调整20%的空间。我们认为整体上目前在一个筑底的过程中,在此过程中,可能会有一些波动的风险。如果投资

者还是考虑短期波动的风险。

从长期视角看,可能就会面临通胀上涨以及长期股市上涨踏空的风险。我们提到各国政府通过货币发行,就是通过通胀的方式进行货币的再分配。关于这一点,我们也结合证券市场做了一个研究,从1960年以来,我们观察标普指数,到现在它的回报大概是67倍。这其中如果把它拆解成几个因素,比如企业盈利的增长,经济的增长,以及通胀、分红因素,我们发现在它的年回报中,通货膨胀占到了一半左右的比例。

主题性投资将是热点

最后大家肯定非常关心,在这样一个经济环境、市场背景下,投资的逻辑是什么样的?我们认为,从结构上讲,今年市场具有几个明显的特点:一是大量的信贷投放带来的流动性,二是多数公司在经济触底的过程中,基本面依然乏善可陈。可以预期的是未来的一个增长,这是我们面临的两个主要的特点。结合上面两个特点,我们觉得把握政府投资和财政刺激板块以及寻找主题性的投资机会是今年重要的投资热点。

汇添富何仁科:

解密上证综指基金复制之道

◎本报记者 周宏

2009年5月25日,业内首只上证综指基金将由汇添富基金推出发售。诞生19年后,上证指数是如何登上指数基金舞台的?上证指数的复制有何方法?复制上证指数的基金又需要怎样的人力配置和条件?记者日前采访了汇添富上证综指基金的拟任基金经理何仁科。

为何复制上证指数?

何仁科表示,汇添富基金公司成立后,整个团队都在挑选指数基金的标的,经过观察后选择了上证综合指数,这个业内成立时间最长、历史最悠久的指数。

他认为,用上证指数作指数标的有以下四个优势。

第一,上证综指是投资者最熟悉的指数。这个指数也是日常信息里大家最容易获得消息的指数。就在投资者身边。而且上证综合指数是我国资本市场最有影响力的综合价格指数,它是总股本加权的,它是分享中国经济成长直接便利的基础投资工具。

第二,收益明了,均衡稳健。投资者每天一看就知道自己赚了多少钱,投资收益随时可以把握。

第三,行业分布更加均衡,单个行业的占比更小,比如金融行业在50指数中占到55%,在沪深300也非常高,而在上证综指当中这个比例会低一些。这样,上证综合指数是表现相对均衡的。在行业上分布更加均衡的话,指数基金的运行的风险和收益比则会更加的合理。

第四点,上证综指是一个宽基指数,指数包含的股票数量非常多。而指数基金的奥秘就是股票越多复制越容易,因此,能否有效跟踪是指数基金运作的关键。

复制方法:重点抽样结合分层抽样

那么既然上证综指具备那么多优势,为何诞生19年来一直没有被选为指数基金的标的呢?

“上证综指要成为指数基金的标的,有赖于以下3个条件的完成。”何仁科解释说。

第一个是股改的成功,这为总股本加权的指数奠定了制度基础;第二个,上证综指具有一批具备长期投资价值的上市公司,这使之有良好的宏观和微观环境为其奠定市场基础;第三个就是指数编制的规则的完善为其奠定指数基础,目前该指数的编制方法已经趋向稳定,2007年1月6日发布了新股于上市第十个交易日开始计入上证综合指数的规则。

当然,更重要的是一个成功有效的跟踪方法,来攻克上证指数这个有900多个股票的宽基指数的基金复制。何仁科表示,目前汇添富上证综合指数基金的研发方法是,重点抽样和分层抽样相结合的方法。即对于总市值前80%的大股票采取全面复制的办法,按照其指数比例配制。而对中小市值股票则按照行业、风格、流动性等特点进行分层抽样。而模拟结果看,整体的跟踪效果是良好的。

指数基金关键:低成本

此外,何仁科还指出,作为指数基金,成本是一个核心。在长期投资中,费率的丁点差距都可能对最终的投资结果产生重大影响。也就是富兰克林说的,不要小看一点点的费用,渗漏的水滴足以淹没整艘船只。

而从目前国内的指数基金费率空间看,上证综指基金的整体费率明显较低。“认购费率方面,业内的最低费率是0.8%,最高是1.5%,上证综指基金是0.8%。申购费的话,业内通常是1.5%,上证综指基金是1%,还有管理费,最高的是1.3%,最低是0.5%,平均是0.89%,上证综指基金是0.75%。综合来看,我们的费率结构是相对较低的。在时间的长河当中,优势将会非常明显的。”何仁科说。